歲

香港文匯報訊(記者 子京)香港著名企 業家和愛國者、金利來集團創辦人、原全 國人大常委曾憲梓,因病醫治無效,於9月 20日16點28分在廣東梅州逝世,終年85 歲。行政長官林鄭月娥對曾憲梓逝世表示 深切哀悼,代表香港特別行政區政府向他 的家人致以深切慰問。香港社會各界也對

曾憲梓逝世的消 息感到震驚和哀 痛,將永遠銘記 和緬懷曾老一生 愛國愛港愛鄉的



金利来集團主席辦公室取件

1934–2019



利來集團主席辦公室昨晚發出計告,公佈曾憲梓逝世的消息。計告 指出:「沉痛哀悼尊敬的金利來集團創辦 人、全國人大常委會第八屆、九屆、十屆 委員、香港著名企業家、偉大的愛國者曾 憲梓博士,因病醫治無效,於9月20日16 點28分在梅州逝世,享年85歲。我們永 遠懷念曾憲梓博士!」

#### 最早一批港企業家投資內地

曾憲梓一生愛國愛港愛鄉,他傾力支持內 地改革開放,是最早一批投資內地及為內地 改革建言獻策的香港企業家;他曾任香港特 別行政區籌備委員會委員,擁護香港回歸及 「一國兩制」方針;他傾心支持國家教育、

航天、體育、社會等事業發展。

#### 獲稱「改革先鋒」一生最高榮譽

1997年香港回歸祖國後,曾憲梓成為首 批獲特區政府授予香港最高榮譽的大紫荊勳 章的人士之一。去年12月,在慶祝改革開 放40周年大會上,曾憲梓被中共中央、國 務院授予「改革先鋒」稱號,是100名獲授 予改革先鋒稱號的傑出人士中的4名香港人 之一。在去年底舉行的曾憲梓榮獲「改革先 鋒」稱號慶祝大會上,曾憲梓感歎道:「這 是我一生中獲得的最高榮譽!」

據了解,曾憲梓生前受腎病等疾病困 擾,長期要接受洗腎,近年大部分時間居 住在家鄉梅州,昨晚在自己的家鄉離世。

香港文匯報曾致電曾憲梓二兒子曾智明, 他接聽時聲線沙啞,顯得非常難過,禮貌 回絕訪問,僅表示「不便回應」。

林鄭月娥昨晚發文對曾憲梓逝世表示深切 哀悼。她讚揚曾憲梓是成功企業家,並致力 貢獻國家,全力支持內地改革開放;出任第 八至十屆全國人大常委,為國家建言獻策; 積極投入公益事業,大力捐助國家的教育、 航天、體育、科技、醫療等事業發展。

她續說,曾憲梓多年來熱心服務社會, 回歸前出任香港基本法諮詢委員會委員、 港事顧問和特區籌備委員會委員,為香港 平穩過渡作出重要貢獻。她對曾憲梓的辭 世深感哀痛,謹代表香港特別行政區政府 向他的家人致以深切慰問



■曾憲梓唱《沒有共產黨就沒有新中 資料圖片

# 庆祝曾宪梓博士荣获 資料圖片

■慶祝曾憲梓榮獲改革開放40周年「改革先鋒」稱號大會在梅州舉行。

## 鐵骨錚錚愛國 多年無私奉獻

香港文匯報訊(記者 子京) 曾憲梓一 文匯報訪問時,都對曾老的離世感到悲 痛和惋惜。他們讚揚曾老一生忠於國 家、鐵骨錚錚的愛國精神、多年來憑着 赤子之心無私奉獻,為人敢言直説,扶 掖後進,令人敬佩,而這份偉大的精神 值得後輩學習。

#### 梁亮勝:緬懷曾老愛國精神

全國政協外事委員會副主任梁亮勝對 曾老逝世感到十分悲痛,「曾老先生是 我投身社團工作的領路人,在他的推 薦和鼓勵下,我接手擔任香港嘉應 商會會長一職,又是在他的鼎力 支持下,我們順利組建了香港客





他指曾老先生在愛國立場上旗幟鮮明人所 生愛國、愛港、愛鄉,為國為港為鄉貢皆知,而他生前將大量的心血和資源投放在 獻良多。香港社會各界人士在接受香港 慈善公益上,包括設立了航天、體育及教育 3個著名的基金會。在曾老先生心目中,航 天、體育、教育是國家的臉面。曾老先生説 過:「只要他能站起來,就要去參加慶祝國 慶的活動,為國家的成就和未來歡呼。」

> 梁亮勝希望大家緬懷曾老先生鐵骨錚錚 的愛國精神、緬懷他高度崇尚國家榮譽的 精神、緬懷他時刻以薪火相傳為念的客家 精神,並衷心祈盼曾老先生在天堂安好, 願他的精神永遠與我們同在。

#### 吳亮星:曾老值得後輩學習

港區全國人大代表吳亮星表示,曾經與 曾老先生工作過短時間,深感他是一個非 常愛國的前輩,「他多年一直維護國家, 支持國家發展,特別對體育方面更是大力 慷慨捐贈。他在日常生活亦處處表現出對 國家、對黨的支持與熱愛,就連出席私人 宴會亦會主動獻唱歌頌國家的歌曲;更難 得的是,曾老先生在病重時亦堅持出席國 家相關的活動,無時無刻都以精神支持, 這種精神非常值得後輩學習。」

#### 盧瑞安:助祖國改革開放

港區全國人大代表盧瑞安對曾憲梓的離 世感到悲痛,指曾老先生多年來堅定不移 的一貫愛國,為了國家以及香港回歸積極 工作,同時亦關心內地與香港教育,曾捐 建多所學校;對於國家體育發展同樣大力 支持,可以説曾老先生的工作在國家改革

開放初期發揮了很大作用。

#### 吴秋北:愛國情懷令人敬佩

港區全國人大代表、香港工聯會會長吳秋 北形容,曾老的敢言與一心為國的愛國情懷 令人敬佩,值得後輩學習,特別是現時香港 面臨令人心痛的自毀亂局,若然曾老猶在, 他一定會挺身而出,勇敢發聲,抵制暴亂。

#### 陳勇:對國家民族有深厚感情

港區全國人大代表、新界社團聯會理事 長陳勇説:「曾老前輩對國家民族有深厚 的感情,愛國愛港,他不是香港最有錢的 商界領袖,但是他肯定是做善事捐錢給國 家,給香港各界有需要人士最多之一。

他並認為,曾老對國家的改革開放和富 強,以及香港的順利回歸平穩過渡、持續 發展作出了巨大的貢獻;而且他的為人和 藹可親,平易近人,樂善好施樂於助人, 尤其是對後輩,很有愛心,會全力扶持。

#### 顏寶鈴:愛國愛港 萬人敬仰

港區全國人大代表顏寶鈴指,曾老先生 溘然長逝,給我們留下的是無限的哀痛和 悼念,以及不盡的物質和精神財富。曾老 早年來港後自強不息白手興家,是商界引 以為傲的典範和榜樣;又積極回饋社會, 其愛國愛港、桑梓情深、樂施好善的赤子 之心有口皆碑、萬人敬仰。在沉痛悼念曾 老的同時,希望大家珍惜、愛護前輩們所 建設的香港,抵制暴力亂港,共同守護我 們的家園。



■曾憲梓1997年獲頒大紫荆勳章。資料圖片

## 個人檔案

企業職位:金利來集團創辦人

籍貫:廣東梅縣

動銜:香港特別行政區大紫荆勳章(1997)

#### 社會公職:

全國人大常務委員會委員(第八屆、九屆、 十屆)及全國人大代表(第七屆至第十屆)

香港特別行政區第九屆至第十三屆全國人 民代表大會代表選舉會議成員

香港特別行政區第一屆、第二屆、第三 屆政府推選委員會成員

香港特別行政區籌備委員會委員 (1996-1997)

香港特別行政區籌委會預備工作委員會 委員(1993-1995)

香港事務顧問(1992-1997)

香港基本法諮詢委員會委員(1985-1990)

廣東省政協第五屆委員、常委及第六屆常委

國家教育部曾憲梓教育基金會創辦人 曾憲梓載人航天基金會創辦人

曾憲梓體育基金會創辦人

最

沒

有

山

資料來源:金利來集團網站

説起對曾憲梓的印象,大家腦海 裡自然會浮現出與金利來相連的香 港「領帶大王」,更是一個全力以 赴支持改革開放的香港著名企業 家。最令人津津樂道的是,曾憲梓 最愛唱的歌曲是《沒有共產黨就沒 有新中國》,在很多場合他都愛 唱,絲毫不掩飾自己對共產黨、對 祖國的深情和熱愛。

曾憲梓是香港金利來集團創辦 人, 1986 年 開 始 到 內 地 投 資 設 廠,1989年合資成立中國銀利來 有限公司,成為中國首家專營領帶 生產的中外合資企業。他傾力支持 内地改革開放,是最早一批為內地 改革建言獻策的香港企業家,也是 最早投資內地者之一,他更聯絡、 動員、組織大批志同道合者一起到 內地投資辦廠。

去年在中共中央公佈的表彰為改 革開放作出傑出貢獻100人名單 中,曾憲梓榜上有名,獲得「傾力 支持國家改革開放的香港著名企業 家」稱譽。

## 從不掩飾熱愛國家及共產黨

曾憲梓從來不掩飾自己對國家、 對共產黨的熱愛,眾所皆知,他最 爱唱的歌曲是《沒有共產黨就沒有 新中國》,不論是在自己獲大紫荊 勳章、生日晚宴,還是國慶晚會等 場合,他都經常會唱這首歌。

曾憲梓曾説:「只有中國共產 黨,才能夠有這個力量,團結中國人, 建設富強的國家。」他到哪裡都這樣 講,到哪裡都把共產黨歌唱。「我唱 歌唱到加拿大,唱到歐洲,《沒有 共產黨就沒有新中國》。黨在我 心目中的地位是至高無上的。 因為我是一個共產黨栽培 成長的窮苦人。」

■香港文匯報 記者 子京

## 致力培養後一代 歷來捐款逾12億



使整個國家富裕起來。」

爱祖國是曾憲梓人生的一份執着情懷, 他秉承科教興國 \產業報國精神,先後 設立了「曾憲梓教育基金會」、「曾憲 梓載人航天基金」、「曾憲梓體育基 育、航天體育發展事業,歷年來捐贈的

金額逾12億元。

我的後代,只富了我一 於言行。他幼年喪父,曾因家貧繳不起 學費而中途輟學,回望過往,對於現今 2003年宣佈捐資1億港元設立「曾憲梓 養祖國後一代,將來就能 因貧窮而未能升學的莘莘學子,他感同 載人航天基金」,以獎勵形式進行,分 時,曾憲梓秉承曾子提倡以孝爲本的理 身受,1992年與國家教育部合作設立了 「曾憲梓教育基金會」並捐贈1億港元。

#### 設基金促教育航天體育

金」,致力於捐助內地及香港的文化教 除了濃厚的愛國情懷外,更包含了他對 運會閉幕之際,他宣佈捐資1億港元設 京紫金山天文台以國際編號3388號小 國富民強的理想。他總結了自己到各地 立「曾憲梓體育基金」,用於獎勵在第 行星呈請國際小行星命名委員會核准, 考察的經驗,深刻認識到科教興國、教 二十九屆、三十屆、三十一屆和三十二 命名爲「曾憲梓星」 曾憲梓幾十年如一日,自奉甚儉,無 育爲立國之本的重要,歷年來,他僅在 屆奧運會上獲得金牌的中國健兒,每屆

「我若把產業只留給 私奉獻,回報祖國,拳拳赤子之情,溢 教育領域的捐贈就接近5.9億元

他同時熱心支持國家航天事業發展, 天科技人員。

曾憲梓還長期關心和支持中國體育事 曾憲梓設立教育基金會背後的動力, 業發展,2008年8月第二十九屆北京奧 多方面作出卓越貢獻,1993年中國南

奥運會奪金的中國選手,將共同分享

在熱心捐贈教育、科技及體育的同 別設立特別貢獻獎和突出貢獻獎,每年 念,2002年慷慨捐資800萬元重修曾子 計劃撥出500萬元,獎勵優秀卓越的航 廟,並曾在1993年捐資800萬元修復北 京圓明園圍牆

爲表彰曾憲梓對祖國事業以及對香港



曾憲梓教育基金20周年 受助學生代表們興高采烈地 ■香港文匯報記者 子京 和曾爺爺在憲梓樓前合影 資料圖片